浅析我国小农户和现代农业的有机衔接路径

刘畅

重庆三峡学院财经学院 重庆万州 404100

摘 要:大国小农状况下如何实现农业现代化?具有我国特色的农业现代化道路如何去走?在种粮不挣钱的社会大背景下如何种地?等等一系列问题都离不开小农与农业现代化的有效衔接,最根本的就是农业现代化的路径选择。世界上各个国家因资源要素、农业制度、工业化发展与农村经济发展制度的不同导致发展结果也就不同,决定中国的现代化农业现代化道路最基本的就是大国小农特点,由此简单来说破除我国小农户与现代农业的有机衔接根本点就在于改造传统农业。本篇论文从"小农"和"现代农业出发"概念出发,基于目前我国大国小农这一现状,对小农户与现代农业衔接进行反思,具有针对性的讨论了小农户与现代农业有限衔接的政策路径选择。

关键词:小农户;现代农业;有机衔接

引言:

1954年的时候第一届全国人民代表大会上首次提出了农业农村现代化,一直沿用至今,可见对农业农村现代化的重视程度。 我国目前以及相当长时间内国内生产经营方式仍然主要以小农户生产,因此农业农村现代化的关键就是破解小农户生产制 约。在很长一段时间内,家庭经营被一些学者认为是落后的,是需要被社会大生产所替代的,但事实证明,农业家庭经营 自 2008年提出之后就一直未被取代并且沿用至今。理论上最为出名的就是"生存小农论"和"理性小农论",就中国而言, 因为农业生产所具有的特性决定了农业与我们家庭经营必须进行一个紧密结合。因为家庭内部成员每个人都有具有共同目 标的认同感,在利益相关每个人的基础上也不需要什么管理成本,因为家庭成员的性别年龄都有所不同,因此可以实现劳 动的充分利用。

1. 小农辨析

小农经济最早出现是在古代,当时井田制被瓦解,然 后商鞅就提出来土地私有制,由此小农经济产生。当时背景 是中国正处于封建社会,生产经济能力低下,小农经济才得 以长期存活。

1.1 小农概念

小农换种说法就是小农经济,是一种以家庭为经营单位,以生产资料个人所有制为基础,没有他人参与完全依靠自己的劳动力进行生产,独立经营的一种小规模经营模式;小农户与小农差异不大,也是指因为在人多地少等原因下产生的以家庭经营为单位、生产消费一体化服务的微观经济生产主体。中国的小农传统在古代就开始沿用,在我国历史发展进程之中,无论是赖以生存的必需品还是支撑国民经济的

发展,又或者是影响国家的发展道路和路径的选择,小农经济和小农户群体都起着不可替代的作用。

2. 现代农业

现代工业与现代科学技术是现代农业发展基础,起源于资本主义工业化时期,最终是在第二次世界大战后成型的发达农业。

2.1 现代农业概念

现代农业在发展经济理论中概念指的就是智慧农业。 现代农业与农业产业化、农业工业化都有所不同,主导是智 慧经济、核心是大健康生产的自动化、生态化、规模化等的 精准化农业。现代农业也是一种健康可持续发展农业,是田 间综合和新型城镇化的统一,也是三农现代化的统一,发展 现代农业是解决"三农"问题最根本的途径,也是经济实行



可持续发展的根本途径。

2.2 中国现代农业道路简述

自现代农业概念被提出来后一直被国家重视并且逐步 实施战略,现代农业发展过程简单概述分为以下五个阶段:

- (1准备阶段: 指传统农业过渡到现代农业。
- (2) 起步阶段:进入这个阶段就是进入了现代 农业的进入阶段。这一阶段,农业现代化的特征已经慢慢显 现出来。
- (3)初步实现阶段:这一阶段现代农业发展速度比较快,农业现代化的实践水平以及现代化物质水平进一步提高,农业现代化特征已经初步形成。
 - (4)基本实现阶段: 这个阶段的现代农业特征十分明显。
- (5)发达阶段:这个阶段是现代农业实现程度较高的 阶段,在相同时期下,与其他发达国家相比较来看,国家之 间的农业现代化水平已经基本持平,但是仍落后于已经实现 了农业现代化国家。

3. 我国小农户与现代农业有机衔接的发展逻辑

在实行工业化与城镇化进程中,大量农业劳动力向城镇转移,由农业进入非农业部门,同时农业经营规模也在不断扩大,因此推动了农业现代化发展。我国小农户的现代化转型存在一些内在逻辑,包括进程时间长短、空间样态以及路径的同异,还有国家农业资源力量、生产要素配置制度等相关。

3.1 城镇化发展对小农户的牵引加约束的混合作用

改革开放以来,我国城镇化进程发生了重大转变,逐渐转化为以县城为发展主体,这样的转变不仅可以降低农户退出城市的成本,还可以有效地解决一些城镇化发展中对农村人口的承载力和拉力,逐步形成一种活力源泉,实现对城镇化的推动作用。

3.2 因地制宜原则

我国小农户在面对大市场的时候,由于生产规模狭小 无法占有市场优势,因此就处于弱势地位,加上其他影响因 素,例如生产经营成本制约、农户经营的兼业化越来越严重 等,造成了小农户缺乏主动性,不愿意热情融入现代农业; 因此,在大国小农的基本国情之下,农业土地资源配置以及 产业安全都存在问题。在我国土地经营制度框架"三权分置"之下,土地流转形式是以租金形态和土地要素成本增加形态体现,并且土地流转遵循"依法、自愿、有偿"原则,从而使两者利益得到平衡,要么让有意愿农户参与进来,要么让出土地以保证小农户持久不变的经营土地。

3.3 我国大量农产品消耗对农业供给安全的约束性

我国是人口大国,因此我国农产品消费需求不断攀升, 作为我国农业供给侧机构性改革的重要目标之一,要求我国 在农产品供应的数量以及质量上都必须有保障。且近年来, 国外外部环境日趋动荡,在这样的大背景之下,稳定农业、 稳定农村无疑是国家发展的长远战略保障。

4. 小农户与现代农业的有机衔接

在我国小农户与现代农业有机结合背景之下,政策目标应该是复合的,不但需要提高农业资源利用,还要利用适度规模来保障小农户的发展,下面就简单介绍一下其政策措施目前主要聚焦点。

4.1 构建小农户为基础的农业生产体系

应重点发展新型经营主体,借助此来优化我国农业生产经营的结构模式,构建更加全面的生产体系,即以小农户为基础、合作社和家庭农场为主的体系。从我国实行"三权分置"到现在,农民经营主体的结构转变已经成为焦点。我国一直以来家庭农场数量就较多,并且在21年9月份,全国家庭农场数量竟然高达300多万个,从这可以看出来,我国家庭经营中小农户仍占较大比重,因此在未来政策倾斜应该是以降低小农数量为主,促使向大规模生产转型。

4.2 构建带动小农户发展的现代农业经营体系

目前面临问题,就是如何对现存小农户进行一个现代农业的改造,现实路径就是从农业社会化服务为着手点,依托我国合作社、一些农民企业的服务组织等,建立一个以家庭农场为基石、合作社为中坚力量、农业产业企业为骨干作用、以农业社会化服务为支撑来引领带动我国小农户发展。因为小农户农业生产多样化导致其需求也不同,所以要因地制宜发展各种服务模式。还要鼓励并支持涉农企业开展新的社会服务化服务,用"农资+服务""科技+服务"等方式,将我们的小农户放进现代农业产业中来。

结语

在目前现实际环境制约与国内国外发展趋势双重作用之下,在未来围绕小农户也现代农业发展的有机衔接必然是一大热点话题,也是顺应时代发展的一大趋势,因此需要在保持我国小农户经营具有弹性之上不断地推进小农户生产经营的现代化;并且要因地制宜,要看到我国现代农业发展的一个地域性差异,学会总结其他国家的成功经验,慢慢形成具有本国特色的发展政策。

参考文献

[1] 何军,王越.小农户与现代农业衔接机制及风险管理分析[]].现代经济探讨,2020(11):128-132.

[2] 张曾, 甄华杨, 乔玉辉, 何雪清, 潘锡和. 小农户与现代农业发展有机衔接的桥梁——基于有机农业合作社的分析[J]. 中国农业资源与区划, 2020,41(11):158-165.

[3] 何宇鵬, 武舜臣. 连接就是赋能: 小农户与现代农业衔接的实践与思考 [J]. 中国农村经济, 2019(06):28-37.

[4] 叶敬忠, 豆书龙, 张明皓. 小农户和现代农业发展: 如何有机衔接?[J]. 中国农村经济, 2018(11):64-79.

[5] 徐旭初, 吴彬. 合作社是小农户和现代农业发展有机 衔接的理想载体吗?[]]. 中国农村经济,2018(11):80-95.

[6] 杜鹰. 小农生产与农业现代化 [J]. 中国农村经济,2018(10):2-6.

[7] 孔祥智, 穆娜娜. 实现小农户与现代农业发展的有机衔接[]]. 农村经济, 2018(02):1-7.

作者简介

刘畅(1999.01),女,汉族,重庆市万州区,研究生在读, 重庆三峡学院财经学院,农业管理。